

四川“农民工经济”首破万亿元大关

近日,省人社厅发布消息,2020年四川农民工转移就业实现劳务收入5673.6亿元,截至2020年12月底返乡创业实现产值6475.9亿元,“农民工经济”总量超过1.2万亿元,首次突破万亿元大关。农民工转移输出数量和劳务收入、返乡创业人数和创业产值均创历史新高。

“打工改变了我的家庭。”罗日哈是凉山州盐源县棉桠乡村民。2020年,罗日哈用务工收入在盐源县城里买了一套新房,再加上之前在村里修建的四合院,他家在城乡都有了住房。罗日哈说:“自从10年前外出务工后,家里收入不断增多,现在已迈入小康之家。”

罗日哈家通过务工增加收入迈步小康的背后,正是我省“农民工经济”体量持续壮大的过程。省人社厅农民工工作处处长李一漫介绍,我省是农民工外出务工大省,2007年全省劳务收入1077亿元,首次突破千亿大关。此后,随着外出务工人员逐年增加,全省劳务收入以年均13.7%的速度增长,2020年农民工转移就业2573.4万人,劳务收入5673.6亿元。

随着全省经济快速发展和农民工在务工过程中资金、技术的积累,部分外出务工农民开始返乡创业。省人社厅农民工工作处副处长赵华文介绍,从2015年开始,全省返乡创业农民工每年新增量在5

万人左右,在一、二、三产业领域,均活跃着返乡农民工创业的身影。

随着返乡创业农民工人数和创办主体的增多,返乡创业产值也不断增加,截至2020年12月底,全省农民工返乡创业累计81.4万人,创办企业32.2万户,返乡创业实现产值6475.9亿元。

“‘农民工经济’由劳务收入和返乡创业产值两个部分构成。”李一漫说,全省“农民工经济”突破万亿元,离不开省委、省政府对农民工工作的高度重视。以去年为例,在全国新冠肺炎疫情严峻挑战下,我省在全国率先出台农民工疫情防控措施;率先实行返乡农民工组织化管理;率先开展跨区域劳务合作;率先开展农民工外出务工返岗服务,实现疫情之下农民工转移输出逆势增长。

近年来,我省持续降低农民工返乡创业门槛,不断夯实创业平台,优化创业环境,农民工返乡创业产值不断增加,成为助推全省经济发展新的“增速器”。

“‘农民工经济’已成为全省经济重要组成部分。”省人社厅相关负责人表示,“十四五”时期,我省将继续坚持服务保障农民工战略性地位不动摇,提高农民工工作制度化常态化精准化水平,发展壮大“农民工经济”,助推全省经济高质量发展,让更多像罗日哈一样的川籍农民工过上更好的日子。(刘春华)

化肥生产保春耕

当前正值春耕生产备耕工作开展的关键时期,四川美丰化工股份有限公司恪守“每一粒美丰肥都是丰收”的承诺,以多产肥、产好肥为己任,生产基地处处呈现出一片繁忙的景象,为即将到来的“用肥”高峰做好储备,保障春耕优质“口粮”。

(陶勇 贾明高 摄影报道)



成都市科协推动青年干部职工成长成才

本报讯 近日,成都市科协举办了以“我的2021小目标”为主题的“尚学堂”首期读书学习沙龙活动,成都市科协党组书记罗蓉出席活动并讲话,市科协全体青年干部职工参加活动。

罗蓉指出,“尚学堂”读书学习沙龙是市科协青年干部职工学习交流的平台,旨在引导青年干部职工积极主动地展现青年人的才华、思想和精神面貌,促进各部沟通交流,增强大家的写作和说话的本领,

锻炼策划、组织和协调能力。

在交流讨论环节中,学员们积极交流、踊跃发言,畅谈了自己的2021小目标,分享了在工作、学习和生活中的感悟和体会。

据悉,“尚学堂”读书学习沙龙由市科协青年干部职工自行策划、组织、协调、推进及发展,活动围绕工作实际、兴趣爱好、读书感触、学习创作等多方面内容开展学习和交流,营造了年轻、多元、轻松、开放的学习氛围。(成都市科协)

锦江区“邻里守望志愿服务活动”走进狮子山街道

本报讯 2月1日,成都市锦江区科协、锦江区产业功能区科协、锦江新兴传媒功能区管委会、狮子山街道、四川省科技协同创新促进会、成都市科技协同创新促进会、四川华龙种业有限责任公司、新希望乳业股份有限公司联合举办的“邻里守望志愿服务活动”来到狮子山街道花果社区为退休党员、困难家庭送上生活慰问品以及新年的祝福。

活动现场,慰问组代表分别讲

话,并详细询问了老人们的身体状况及生活情况,随后集中发放米、油、牛奶等慰问品,让他们感受到来自社会大家庭的温暖。

此次慰问活动,进一步了解了群众的实际困难,也充分发挥了基层党组织服务群众、促进和谐的作用。并通过发放科普宣传册的方式,向社区老年群体宣传如何预防“新冠肺炎”的方法,共计发放宣传册40本。(付雄燕)

西昌市科协组织开展农技培训

本报讯 近日,凉山州西昌市科协组织开展了农技培训,邀请水果种植专家边恒为蘑菇村四组村民进行李子树修枝培训。

培训现场,边恒用通俗易懂的语言讲解了果枝的认定、徒长枝与秋枝的认定与修剪、病虫枝和穿插枝的认定与修剪、树形培育方法等知识。为

了让村民掌握该项技术,边恒还让大家亲自实践,手把手指导村民修剪果树。经过培训,村民基本掌握了李子树的修枝整形技术。

据悉,开展此次培训,不仅提高了李子种植户的种植管护技术,还为来年的丰产丰收打下了坚实基础。(西昌市科协)

泸县科协为当地群众送去新春祝福

本报讯 近日,泸州市泸县科协到对口帮扶联系的百和镇楼方咀村开展送温暖慰问活动,为当地群众送去了新春的祝福和温暖的关怀。

慰问中,慰问组为楼方咀村的21户群众送去了大米、食用油等生

活物资,每到一户都与群众亲切交谈,详细了解他们的生产生活情况,向他们宣传禁毒知识、新冠肺炎疫情防控知识等,鼓励他们自强不息、勤劳致富,并为他们送上了春节的祝福。(张光元)

德阳市科协助力古店村丹参产业发展

本报讯 “株距大约18厘米,膜上的土不要太多……”近日,在德阳市中江县集凤镇古店村,农技员指导村民开沟整墒,移栽丹参苗,干得热火朝天。

据了解,当前正值新冠肺炎疫情防控的关键阶段,春耕临近,村民面临种苗涨价及购买困难的困境。在了解到这一情况后,德阳市科协通过驻村工作队摸清了村民需求,将购买的丹参种苗免费送到村民

家中,并根据需求将专家派到田间地头进行一对一的技术指导,保证了村民既发展生产又做好疫情防控工作。

自2018年结对帮扶古店村以来,德阳市科协启动了“科技助力精准扶贫”行动,结合当地正在打造的“石林谷”景区,因地制宜发展丹参种植产业。近年来,该村共发展丹参500余亩,产值达400余万元,极大推动了该村脱贫致富。

(李典)

都江堰市科协提升基层科普服务能力

本报讯 为认真落实《成都市“科创中国”试点城市建设方案》,推动基层科普服务能力提升,近日,成都都江堰市科协主席廖静一行赴武侯区锦城社区学习基层科普活动经验。

据了解,锦城社区在推进社区治理过程中,将科普活动作为凝聚和联结社区居民的一个重要抓手,注重科普场景营造。

廖静表示,通过此次学习调研,对都江堰市开展基层社区科普活动深有启发。都江堰市科协将认真总结此次调研所学习到的经验,突出抓好科普场景营造,大力开展社区居民感兴趣的科普活动,促进全民科学素质提升。

(周拥)

彭州市慰问一线科技工作者

本报讯 2月2日,成都彭州市委常委、人民武装部部长王强率领彭州市科协及相关单位负责人组成慰问组赴四川华庆机械有限责任公司慰问一线科技工作者。

慰问中,慰问组与科技工作者代表进行了亲切交流,听取了科技工作者代表对彭州市科技创新、科学普及、人才队伍建设等方面的意见建议,询问了科技工作者的工作和生活情况,并代表市委、市政

府向工作在一线的科技工作者致以新春的祝福,对科技工作者为彭州市科技创新和经济社会发展作出的重要贡献表示由衷的感谢。

慰问组指出,在新的一年里,希望科技工作者进一步增强责任感和使命感,立足岗位、积极进取,争做新时代科技创新的排头兵,为彭州高质量发展贡献更多智慧和力量。

(彭州市科协)

市州新闻 | SHI ZHOU XIN WEN | 成都中医药大学考察杜仲和青花椒产业

本报讯 近日,成都中医药大学科技处处长刘友平一行5人组成专家组赴巴中市通江县四川金万博杜仲产业发展有限公司、巴山麻王花椒有限公司考察杜仲和青花椒产业发展情况。

在四川金万博杜仲产业发展有限公司,专家组详细了解了中药材杜仲的发展历程、品种特性、种植规模以及种植、管理、采收、加工各个环节的技术关键点。同时,对企业运行情况、科研情况、发展前景进行了综合考察。

考察结束后,专家组指出,两家企业一是要挖掘产品潜力,创新种植模式,提升产品品质;二是要争取项目支持,扩大种植规模,主动对接市场,达到致富奔康的目的。

(牟关霖)

内江市科技局走访定点帮扶户

本报讯 在新春佳节来临之际,内江市科技局全体干部职工深入“精准扶贫”结对帮扶点——隆昌市黄家镇九龙村和市中区朝阳镇黄桷桥村,为定点帮扶的42户送去了新春祝福和慰问物资。

慰问中,该局干部职工深入定点帮扶户中,细致询问他们的生活

情况,并详细讲解了党和国家的相关政策,鼓励他们乐观面对生活,积极工作,过上幸福美满的生活。同时,叮嘱他们要积极响应上级号召,严格落实好疫情防控的各项措施,做好自身的防护工作。

(张扬 本报记者 张跃明)

资阳市科协激发青少年探索意识

本报讯 1月31日,由资阳市科协、市教体局主办的“假期科普·云游科技”2021年度资阳市寒假科普云研学活动在线举办。此次活动通过线上直播的方式带领同学们走进四川希望汽车学院实训基地和四川恒和鑫口腔科技公司,学习科学知识,感受科技魅力。

据了解,四川希望汽车学院实训基地是省科协支持建设的“科普惠民共享基地”,同时也是资阳市科协命名的“科普教育基

地”。同学们通过线上直播的方式,详细了解了汽车的发展历史、汽车主要零件的形态和作用等知识。在云游四川恒和鑫口腔科技公司期间,同学们观看了义齿生产的全过程,重点了解了3D打印技术在义齿生产中发挥的巨大作用。

据悉,此次活动共有3期,旨在通过新颖的授课方式,让同学们在轻松的氛围中学习科学、爱上科学,激发青少年的探索意识。

(资阳市科协)

简阳市科协召开干部职工大会部署重点工作

本报讯 近日,成都简阳市科协召开干部职工大会,学习贯彻省委十一届八次全会、成都市委十三届八次全会精神和简阳市委十五届十三次全会精神。

会议指出,全体干部职工一是要加强天府科技云服务工作。为科技工作者、企事业单位和群众提供精准的科技和科普服务,力争打造简阳市“云服务”示范典型。二是要做好重点科普活动。持续推动“全国科普日”“科普进校园”等品牌科普

活动,继续办好“青少年科技创新大赛”,积极开展绿道科普活动等。三是要积极开展新时代文明实践。积极开展优质活动,打造科普示范阵地,采取公益服务与购买服务并举,指导科普社会组织创新发展“科普六进”,助力新时代文明实践。

四是发挥老科协作用。继续发挥老科协在农村产业发展中的优势,持续帮扶施家镇等地社农产业发展。

(吴量 本报记者 张跃明)

四川省科技协同创新促进会新津工作站成立

本报讯 2月2日,四川省科技协同创新促进会新津工作站站在成都市新津区亿达天府智慧科技城揭牌成立。

据了解,四川省科技协同创新促进会新津工作站将充分利用四川省科技协同创新促进会院士专家的智力资源和行业龙头的会员企业的资源优势,结合新津产业功能区发展,将技术、专家人才创新服务延伸至企业,解决企业在创新发展中的实际问题,服务企业转型升级。

据介绍,四川省科技协同创新促进会新津工作站将以需

求为导向、企业为主体,搭建“政、产、学、研、用、金”合作平台,在引智引才、成果转化、技术攻关、科技咨询、招商引资等方面开展一站式的、专业化的协同创新服务工作,助推区域经济高质量发展。

(新津区科协)

告读者

按国家有关规定,本单位2021年春节期间放假。《四川科技报》2021年2月10日、12日、17日、19日休刊,特此敬告。

四川科幻世界杂志社有限公司

2021年2月5日